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    一、引言
   飞行员培训将面对几个棘手问题：从适任到胜任的阶段如何走？经常更新的法规，如何能被飞行员所融会贯通？不断涌现的新技术和新设备，如何能够被飞行员所熟练掌握和使用？瞬息万变的空中态势，如何能被飞行员快速洞察？飞行模拟训练作为一种先进的训练手段，不仅能将在飞行模拟器上获得的知识和飞行技能顺利地过渡到飞机上，还能提供比用实装训练更深入的训练内容，是上述问题最有效地解决方法。随着虚拟现实技术、人工智能技术、网络技术、飞机设计理念等相关技术的不断创新，飞行模拟器成为飞行员培训的核心训练装备是必然趋势，此时，飞机会成为补充训练装备使用。
   因此，我们有必要加深对利用飞行模拟器进行飞行训练的研究。在总结近几年国内、国外飞行模拟训练成功经验基础上，进一步更新模拟训练的观念、理论、手段、内容。明确新时期飞行模拟训练发展的方向，找准提升飞行模拟训练质量的着力点，促进飞行训练向信息化、智能化、功能化、虚拟化方向前进。

    二、模拟训练带动飞行训练变革

    日益复杂的新型飞机，不断变化的操控模式，促使飞行训练向智能化、信息化方向发展，对飞行员的各项素质提出了更高要求，使得训练难度和训练时间大幅提高。因此，飞行模拟训练成为了很多国家进行飞行员培训的必然选择，在现代飞行训练中发挥的作用也在不断的延伸、丰富和深化。
  （一）产生了新训练理念和方法。
1. 突出以受训人为中心的训练理念。传统的飞行员培训，教员讲的多，示范少；受训人员听的多，动手少；受训人在整个教学过程中始终是被动的、依赖的，对所学知识的理解是统一的、虚拟的和认同的。但利用飞行模拟器进行教育训练，增加了趣味性和灵活性，消除了空中训练的紧张感，受训人能身临其境的体验与真实飞机相近的飞行感觉，实现了向“主动性、独立性、独特性、体验性与问题性”训练方式的转变。在飞行模拟器上，受训人处于教员的直接观察指导下，教员可以根据受训人的特点和需要，组织、指导受训人的训练活动。受训人提出正确的训练需求，牵引着训练方向，教员作为知识的源泉，最大程度地满足个人训练需求。整个教育训练过程是共同参与的，合作完成的，成为真正合作的、相互作用的过程，体现了以受训人为中心的指导思想。
2. 通过各种虚拟场景扩展了训练空间。飞行模拟器依托可升级地虚拟场景，打破了实装训练的局限性，扩展了训练空间，增大了训练难度。
（二）提高了飞行训练效率。
1. 减少外界因素对飞行训练质量的限制。因受天气、季节、地点、装备维修等条件的不利影响，飞行训练计划完不成，降低了训练效率。但利用飞行模拟器替代了部分实装训练后，此类情况有所减轻。利用飞行模拟器进行飞行训练能达到与用飞机进行训练同等的训练效果，且减少了空中训练时间，提高了训练效率。
2. 避免了盲目训练和错误的反复。用飞机进行训练，教员会分散精力去保证飞行安全，无法及时、准确地纠正受训人在一次训练中存在的所有问题；受训人也可能因为空中飞行的恐惧感，频繁犯相同错误，最终造成了训练反复和训练次数增加。根据心理学测试表明，正确动作的发生次数要三倍以上于错误动作的发生次数，才能形成正确的动力定型。而利用飞行模拟器进行训练，教员可科学、合理地运用训练方法，精心设计、组织系统的科目训练，使受训人正确、迅速、全面地掌握正确的飞行技能，避免盲目训练和错误的反复。
（三）人为因素致飞行事故发生概率减少。
飞机在训练时总存在发生事故的可能性。据国际民航组织的统计数据表明，人为因素占飞行事故致因因素的76%左右，而在人为因素导致的飞行事故中，由于飞行员不安全行为导致事故的比例达到 67.86%。事故的主要原因是航空理论不完善，飞行人员飞行时间少，以及缺乏飞行特殊情况处置训练等。墨菲定律指出“只要有可能造成差错，就必然造成。”墨菲定律的积极意义是告诫人们要对可能搞错的地方不能掉以轻心、心存侥幸。利用飞行模拟器训练飞行员对飞机的熟练操作和精湛的飞机技术，能有效减少因人为差错发生飞行事故的概率。
（四）增加飞机使用率。
飞行模拟器替代飞机用于训练，可以减少投入训练的飞机数量和时间，将更多的飞机用于运营，产生经济效益。

    三、国内飞行模拟训练发展

    我国从上世纪五十年代开始研制用于军事训练的飞行模拟器，由于起步较晚，只相当于美国三四十年代的水平。随着近几十年的创新发展，国内模拟器设备厂商研制了逼真度较高的C级全任务飞行模拟器。但由于飞行模拟设备的研发具有专业性、多学科融合、多系统交叉的技术特点。全任务飞行模拟器的研制，准入门槛高，需要长期的技术积累，致使国内模拟器设备厂商仅依靠自身技术实力很难生产出高逼真度的飞行模拟器。所以国内尚未成功开发过一台经过认证的D级飞行模拟器。由于飞行模拟器缺乏逼真度，在某些飞行训练科目上增加了实际训练时间，国内很多训练机构质疑飞行模拟训练的作用。这种情况在国外也出现过，不过随着各种技术的发展，飞机飞行性能、航空电子系统和武器系统的仿真有了巨大的进步，飞行模拟器逼真度持续提升。
 国内民用航空主要使用从国外进口的D级全任务飞行模拟器和5级程序训练器进行模拟训练。由于借助了国际先进的飞行模拟器和培训理念，使得飞行员的培训体系与全球基本接轨，飞行员初始培训、复训和检查等体系完整，培训成熟度高。
   如何充分发挥模拟训练在飞行训练的作用，是解决模拟训练成熟度不高的关键要素，应从以下几个方面着手解决。
  （一）发挥好飞行模拟训练基地的作用。加强飞行模拟训练基地的建设，使其成为新知识、新经验、新法规、新规程的储备库和传播基地。依托飞行模拟训练基地的训练职能收集训练经验和有价值的案例，经与权威部门共同分析研判，将经验做法变成具有权威性地规章制度和操作流程。通过每年组织模拟器培训的机会，将新规章制度和操作流程传授给每名飞行员。同时利用好飞行模拟训练基地拥有丰富模拟训练资源这一优势，尽可能通过复现真实案例或者设置假想训练场景，提高模拟训练内容的真实性、复杂性，使受训飞行员能得到充分训练。
  （二）建立科学的模拟训练的管理机制。虽然模拟训练不像实装训练那样有极其严格的管理规定，但也需要科学的管理机制予以保障。建立一套科学政策、规划和标准，是提高模拟器利用率和模拟训练质量的必要条件。首先，制定训练资源的动态调整和管理规定,既要保证训练大纲规定的模拟训练任务完成,又不能影响执行正常任务。其次，训练主管部门要经常深入一线检验训练进度、质量。并协助基层单位解决训练中存在的问题。最终使模拟训练走向正规化。
  （三）严格实施考核验收。考核成绩是评价训练质量的依据。为此需要建立完善、准确、严格的考核机制和考核标准。首先，对每一个考核科目都要详细制定考核标准、考核方法。其次, 立足于实际设置考核科目,增大考核的难度。再次，建立未通过考核的惩戒机制，在客观准确地分析考核结果的基础上，对未能按计划通过模拟训练考核的受训飞行员实施一定程度的惩戒，以示警告和督促。
  （四）积极推动模拟训练的全面发展。模拟训练拥有广阔的发展前景，在现代飞行中发挥着不可比拟的优势。为此，需要加紧模拟训练体制建设的步伐；加强模拟训练人才队伍的培养；加大对模拟训练的经费投入，加快仿真技术的研发，加深对模拟训练的研究。及早实现一体化、网络化、联合化的综合模拟训练体系，以此收到与实装相近的训练效果。
  （五）加强模拟训练顶层设计。成立专门模拟训练管理机构，负责模拟训练系统的研制、开发、管理、使用和模拟训练开展。制定模拟训练发展战略，并能根据实际训练情况进行调整和改革。使各级模拟训练机构，各类模拟训练器，在层次上衔接紧密，结构上融为一体，功能上互为扩展，系统间相互配套。

    四、结束语

    可见，在航空领域的迅猛发展下，飞行模拟器用于飞行员培养具有极强的适用性和普及性，飞行训练的地位和作用显得更加突出。为应对新形势下的挑战，世界各国都在认真探索新的训练途径，力求以最短的时间、最小的代价获得最佳的训练效果。其中以飞行模拟训练为核心的训练革命正席卷全球。在我国，模拟训练的理念和方法还没有得到广泛的深入研究，因此，我们应紧跟时代的步伐，提出更具有创新性的模拟训练理念和方法，促进飞行训练变革。

