飞行模拟训练设备中的ARINC610报告
原创： 飞机模拟训练 飞机模拟训练  6天前
现代飞机的设计，建造，运营和维护工程是个浩大的工程。通过长期无数的工程师的努力已经解决了硬件，软件和集成的挑战，例如，模块化的采集卡已能能够支持多数的硬件架构，取代了传统机载航线可更换组件。和20年前相比，系统之间的集成的水平巨大并不可分割。
现在想象一下增加额外的系统、硬件、软件、输入和输出来建造一架飞机的复制品。同时无缝集成这此系统到复制品中。此外，还必须添加更多的专门功能。作为一名工程师，你会意识到很多额外的工作本来可以也应该，在一开始就被设计进架构中。我们所说的复制，就是构建一个飞行模拟设备。
飞行模拟训练设备(FSTDs)是一种复杂的系统，需要独特的能力来为机组人员提供有效的训练。这些功能允许快速配置FSTD，以最大化可用的培训时间。这些能力和功能由《ARINC Report 610: 用于训练设备的飞机设备和软件设计指南》定义，该报告概述了飞行仿真行业的具体需求，包括实施指南、功能描述、文档要求以及民航FSTDs中正确和错误实施的案例。
飞行模拟设备工程与维护会议(FSEMC)的代表们一致将ARINC610功能的缺乏列为他们的五大工程挑战之一。作为回应，FSEMC授权了一个工作组来创建ARINC报告610(目前版本为C)。工作组由来自机身制造商、培训设备制造商、航空电子设备供应商和航空公司的主题专家组成。
由于航空出行增多、燃料成本的增加以及对训练有素的飞行员的持续需求，飞行模拟训练行业成为航空行业的重要组成部分。飞行训练是昂贵的，在大多数情况下，在非收入训练场景中使用飞行飞机根本不是一个选择。FSTDs是一种比操作飞机更便宜的选择，也是机组人员学习新的飞行程序或练习紧急和异常程序的下一个最佳选择。模拟设备用于训练机组人员，每天20小时。在每组四小时的训练中，每一分钟都很重要。
当机组人员第一次进入一个完整的飞行模拟机(FFS)进行训练时。在起飞前，他们必须在飞行管理系统(FMS)中输入飞行计划。通常，这可能是一个相当长的过程。在这段时间里，机组人员都是低着头在使用键盘，而不使用这种非常昂贵的FFS的任何其他部件。模拟机的其余部分是空闲的。这使用了20-30分钟昂贵的模拟机时间。
有一个解决方案，它涉及到今天绝大多数机身上的航空电子设备。飞机设备和软件开发人员在他们的产品中专门为飞行模拟机提供功能。虽然不包括所有功能，但这些功能的一小部分包括飞行冻结，重新定位，重量变化，风的变化，燃油冻结，快照功能等。ARINC 610报告使用类比来解释定义。例如，汽车的燃料冻结将导致汽车能够在不影响油箱中燃料水平的情况下行驶任何距离(如果你能找到的话，这是一个很好的特性)。类似地，快照上传在一些汽车中已经成为现实。认识到一个独特的关键设备,汽车将座椅,方向盘,并设置环境系统保存用户设置的关键。



从汽车到飞机，让我们回到上面的例子。培训教员可以使用快照存储/快照恢复功能提前记录本次(和其他)培训课程中使用的飞行计划。当进入飞行计划时，只需使用ARINC 610功能将其复制到模拟机的飞行管理计算机(FMC)中。这能够节省了12%到15%非常昂贵的模拟机时间(时间等于金钱，特别是在航空业)。这样节省下来的时间可以用于其他有价值的训练，从而更充分地利用FFS的全部能力。
另一个节省时间的例子涉及使用重新定位和/或飞行冻结功能。飞行人员的训练，如果能在最后的时候快速的将飞机的位置定位到10海里进近，并让教练冻结模拟，立即向机组人员提供反馈，将会有很大的好处。
如果没有这些特性，机组人员必须绕着目标机场飞行，然后等待在课堂汇报中收到反馈。除了机组人员的时间和工作量外，教员的工作量也是一个值得关注的问题。没有模拟器的特殊功能，教员可能会花费过多的时间来管理设备而不是培训课程。航空电子设备和软件的设计是一个长期而艰巨的过程。为了节省时间/金钱，添加ARINC 610功能的集成和认证所增加的时间有时会被牺牲。然而，排除ARINC 610功能的直接影响是为多个模拟器开发变通解决方案的成本，以及继续维护飞行模拟设备的成本。请记住，这些飞行训练设备和飞机一样，已经使用了25年以上。
从培训设备制造商的角度来看，将现有的飞机设备与ARINC 610功能集成，可以降低开发成本，从而使航空公司和运营商以更低的初始成本获得模拟机。购买后，设备的维护也更低，因为提供特定模拟设备功能的工程更改更少。任何工程师都知道，为了成功而设计比为了纠正错误而设计更容易，也更便宜。同样，从航空公司的角度来看，购买飞机的决定必然包括考虑对机组人员进行新型培训。如果不包括隐形的ARINC 610功能，机身和航空电子设备的采购成本最初可能会更低，但对于所有拥有模拟机功能的航空公司来说，购买飞行模拟设备的成本将更高。航空公司还将在培训设备的使用寿命内承担额外的工程和维护费用。
还有一些法规要求也适用于模拟设备。ICAO 9625手册适用于飞行模拟设备的等级鉴定标准，对FSTD进行评估以确保复位和冻结，支持高效和有效的培训。同样，FAA规定模拟设备在使用如复位或故障等训练设备功能后，应能够可靠地运行。在25年的时间范围内，为保持设备在要求的保真度，以及支持监管机构要求的培训能力而进行的维护工作。系统升级通常需要新的软件，甚至硬件接口集成到设备中。这必然导致大量时间用于测试系统和整个设备。包括重新认证模拟机所需的时间，该设备可能在安装和测试升级期间的相当长一段时间内无法用于机组人员培训。如果所有这些还不够，当需要进行另一次升级时，将重新开始启用特定于模拟设备的功能。更多的培训可用时间将被浪费。
如果新获得的机载航空电子系统包含ARINC 610功能，则可以避免大部分工作。培训设备制造商可以制造和集成更高效的设备，航空公司将在培训中更好地使用该设备。培训设备25年以上的使用寿命、更少的工程和维护资源将可能为航空公司节省成本，如果培训时间出售给外部培训，可能还会带来收入。

